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Одним з провідних напрямів реформування пенітенціарної системи 

України, що розпочалося з набуттям у 2004 році чинності нового 
Кримінально-виконавчого кодексу (КВК) України та реорганізацією у 
2010 році центрального органу управління виконанням та відбуванням 
покарань Державного департаменту України з питань виконання 
покарань (ДДУПВП) у Державну пенітенціарну службу (ДПтС) України, 
стала підготовка пенітенціарного персоналу до здійснення соціально-
педагогічної роботи із засудженими. Необхідність цілеспрямованої 
підготовки до соціально-педагогічної роботи із засудженими була 
продиктована двома основними чинниками: 1) визначенням соціально-
педагогічної роботи провідним засобом досягнення мети пенітенціарного 
процесу – ресоціалізації засуджених (ст. 6 КВК України); 2) повною 
відсутністю в пенітенціарній системі підготовленого персоналу до 
соціально-педагогічної роботи (здійснення її фахівцями переважно з 
юридичною та технічною освітою). 

Відчуваючи відсутність власних кадрових ресурсів для здійснення 
підготовки до соціально-педагогічної роботи із засудженими, управління 
ДДУПВП у Луганській області ще у 2005 році звернулося до кафедри 
соціальної педагогіки Луганського національного університету (ЛНУ) 
імені Тараса Шевченка з клопотанням щодо надання освітньої, 
інформаційної та науково-методичної допомоги у здійсненні соціально-
педагогічної роботи в органах та установах, що належать до сфери його 
управління. У результаті між управлінням ДДУПВП у Луганській 
області та ЛНУ імені Тараса Шевченка було укладено угоду про 
співпрацю, яка передбачала: 1) фахову підготовку (перепідготовку, 
підвищення кваліфікації) персоналу до соціально-педагогічної роботи  із 
засудженими в умовах університетської освіти; 2) службову підготовку 
персоналу пенітенціарних закладів в умовах професійної діяльності (під 
час проходження служби).  

Так підготовка пенітенціарного персоналу до соціально-
педагогічної роботи із засудженими (фахова та службова) затвердилася 
пріоритетним напрямом освітньої та наукової діяльності кафедри 
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соціальної педагогіки ЛНУ імені Тараса Шевченка та Науково-
дослідного центру проблем соціальної педагогіки та соціальної роботи 
НАПН України, що функціонує на її базі. 

Щодо фахової підготовки (перепідготовки, підвищення 
кваліфікації) до соціально-педагогічної роботи із засудженими (у т. ч. 
неповнолітніми), то університет її здійснює за напрямами підготовки 
«Соціальна педагогіка» та «Соціальна робота» зі спеціалізацією 
«Соціально-реабілітаційна діяльність у пенітенціарних закладах», 
введеної за дозволом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 
України, і вже випустив 94 спеціалісти з кваліфікаціями «Соціальний 
педагог (або Соціальний працівник). Соціальний реабілітолог у 
пенітенціарних закладах». Крім того, хід та результати цього напряму 
підготовки нами вже було висвітлено на сторінках фахових видань.  

Досвід же організації та результати службової підготовки 
пенітенціарного персоналу до соціально-педагогічної роботи із 
засудженими поки що не отримав свого узагальнення. Тому метою даної 
статті стало висвітлення результатів експериментальної роботи щодо 
організації службової підготовки пенітенціарного персоналу до 
соціально-педагогічної роботи із засудженими неповнолітніми.  

Розмежування службової підготовки до соціально-педагогічної 
роботи з неповнолітніми та повнолітніми засудженими зумовлено їх 
окремим утриманням відповідно до ст. 11 КВК України: повнолітні 
засуджені відбувають покарання у виправних колоніях різного рівня 
безпеки (мінімального, середнього та максимального), а неповнолітні – у 
спеціальних виховних установах (виховних колоніях). 

Основним координаційним центром соціально-педагогічної роботи 
у виправних колоніях виступає методично-виховна рада, що діє на 
підставі Положення про методично-виховну раду установи виконання 
покарань, затвердженого наказом ДДУПВП від 17.03.2000 р.№ 33, а у 
виховних колоніях – педагогічна рада, що діє на підставі Положення про 
педагогічну раду виховної колонії, затвердженого наказом ДДУПВП від 
28.01.2004 р. № 20.  

Основою для визначення змісту службової (як і фахової) підготовки 
персоналу пенітенціарних закладів стало з’ясування сутності понять 
«підготовка» та «готовність» та розроблена на цій основі теоретична 
модель готовності фахівця до соціально-педагогічної роботи.  

У словниковій та психолого-педагогічній літературі поняття 
«підготовка» тлумачиться як формування готовності до здійснення чого-
небудь, а «готовність» – як стан, очікуваний результат підготовки [1, с. 180]. 

Готовність розглядається вченими як інтегральне утворення, що 
включає в себе певні здібності, спрямовані на досягнення позитивного 
результату у вихованні учнів (Р. Овчарова [3]); як особливий 
психологічний стан, який характеризує вибіркову, прогнозуючу 
активність особистості на стадії її підготовки до включення в діяльність 
(А. Линенко [2]); як цілісне, складне особистісне утворення, інтегративна 
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якість особистості, що поєднує професійні знання та вміння, професійно-
ділові, комунікативні та особистісні якості, сформованість яких 
забезпечує ефективну професійну діяльність при роботі з підлітками 
(О. Федоренко [4]) тощо. Різноманітність визначення дефініції 
«готовність» породжує й різні моделі готовності фахівця до здійснення 
будь-якої діяльності, зокрема, соціально-педагогічної, обґрунтовані 
сучасними вченими (О. Безпалько, М. Галагузова, Н. Заверико, 
А. Кучерявий, Л. Міщик, В. Поліщук, О. Федоренко та ін.). 

Розділяючи точки зору на визначення поняття та моделі готовності 
наведених вище вчених, в основу нашого дослідження ми все ж таки 
покладаємо погляди С. Харченка, який спираючись на змістовне 
тлумачення поняття педагогічної готовності В. Сластьоніна, виводить й 
науково обґрунтовує поняття готовності до соціально-педагогічної 
діяльності (роботи), що уявляє собою кінцевий результат підготовки 
фахівця; системне утворення, яке містить, науково-теоретичну, 
практичну, психофізіологічну й психологічну складові [5]. 

Отже, готовність до соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими – це системне особистісне утворення, 
очікуваний результат професійної підготовки і психологічний стан 
фахівця (соціального педагога, вихователя, іншого персоналу колонії), 
що поєднує науково-теоретичну, практичну, психофізіологічну й 
психологічну складові. 

Визначивши структуру готовності фахівця до соціально-
педагогічної роботи, перед нами постало завдання наповнення цих 
структурних компонентів конкретним змістом для його реалізації в ході 
службової підготовки персоналу пенітенціарних закладів.  

На основі розробленої нами «Анкети на визначення напрямів і 
змісту підготовки персоналу виховної колонії до соціально-педагогічної 
роботи з неповнолітніми засудженими» було отримано інформацію 
щодо потреб персоналу в опануванні певним змістом соціально-
педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими та згруповано в 
блоки відповідно до розробленої структури готовності (підготовки). Цей 
зміст і було реалізовано в процесі службової підготовки персоналу 
виховної колонії. 

Експериментальне дослідження здійснювалося на базі 
Перевальської виховної колонії Луганської області в межах наукового 
проекту «Соціально-педагогічна робота з неповнолітніми засудженими в 
пенітенціарних закладах», що фінансувався Міністерством освіти і 
науки, молоді та спорту України з 01.012009 по 31.12.2012 рр. 

Оскільки раніше нами було доведено, що досягнути соціально-
педагогічної мети ресоціалізації неповнолітніх засуджених можна тільки 
за умови виконання педагогічних функцій усім персоналом колонії, 
відбір респондентів з числа персоналу колонії здійснювався шляхом 
залучення до експерименту всього персоналу відділів соціально-виховної 
та психологічної роботи із засудженими; по роботі з особовим складом; з 
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контролю за виконанням судових рішень; режиму, охорони та 
оперативної роботи, а також усіх класних керівників загальноосвітньої 
школи, майстрів виробничого навчання ПТУ, навчально-виробничих 
майстерень на території колонії: усього 32 особи. 

Як було зазначено вище, основним координаційним центром 
соціально-педагогічної роботи у виховних колоніях виступає педагогічна 
рада. Педагогічна рада є постійно діючим колегіальним органом 
виховної колонії, головним завданням якого є розгляд питань та надання 
пропозицій адміністрації виховної колонії щодо організації соціально-
виховної та психологічної роботи із засудженими, удосконалення 
навчально-виховного процесу. Основним призначення педагогічної ради 
є: надання методичної та практичної допомоги старшим вихователям, 
вихователям та іншим працівникам соціально-психологічної служби; 
організація підвищення психолого-педагогічної майстерності персоналу 
виховної колонії; взаємодія з громадськими та державними організаціями 
у питаннях ресоціалізації засуджених.  

Педагогічну раду очолює її голова – заступник начальника виховної 
колонії з соціально-виховної та психологічної роботи. До складу 
педагогічної ради входять усі заступники начальника установи, 
начальники відділів, частин та служб, директор загальноосвітньої школи, 
директор професійно-технічного училища, старший інспектор відділу 
соціально-виховної та психологічної роботи (він же секретар 
педагогічної ради), старші вихователі, методист виховної колонії, 
психолог, завідувач клубу, а також можуть брати участь представники 
підприємств, установ і організацій усіх форм власності, навчальних 
закладів, об’єднань громадян та окремі громадяни.  

Отже, процес службової підготовки до соціально-педагогічної 
роботи з неповнолітніми засудженими було покладено на членів 
педагогічної ради, а керівництво – на заступника начальника з соціально-
виховної та психологічної роботи. Вагомим «плюсом» в організації 
службової підготовки стало те, що голова та деякі члени педагогічної 
ради Перевальської виховної колонії вже отримали фахову підготовку зі 
спеціальностей «Соціальна педагогіка» або «Соціальна робота» з 
пенітенціарною спеціалізацією в ЛНУ імені Тараса Шевченка. 

До річного плану соціально-виховної роботи із засудженими в 
колонії (а саме до розділу ІІ. «Організаційні заходи») було включено 
заходи, спрямовані на підвищення соціально-педагогічної та 
психологічної майстерності персоналу виховної колонії, об’єднані в 
межах організаційної форми «Школа підвищення соціально-педагогічної 
та психологічної майстерності», яка містила в собі інші форми – лекції, 
практичні заняття, тренінги, круглі столи тощо.  

Організація підготовки персоналу колонії здійснювалася на підставі 
«Положення про організацію професійної підготовки персоналу Державної 
кримінально-виконавчої служби України», затвердженого наказом ДДУПВП 
від 23 вересня 2008 року № 248, що крім професійної підготовки, 
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перепідготовки та підвищення кваліфікації у професійно-технічних та вищих 
навчальних закладах передбачає службову підготовку (навчання за місцем 
проходження служби у визначений робочий час – встановлені дні і години 
тижня з розрахунку чотири години на місяць). Службова підготовка включає 
такі навчальні дисципліни: гуманітарна підготовка, спеціальна підготовка, 
тактико-спеціальна підготовка, психологічна підготовка, фізична підготовка, 
вогнева підготовка, медична підготовка, цивільна оборона, стройова 
підготовка, статути, типографія. Підготовка персоналу до соціально-
педагогічної роботи (що включала і психологічну підготовку) здійснювалася 
в межах гуманітарної, спеціальної та психологічної підготовки дві-три години 
на місяць. Інноваційність в організації такої роботи полягала в чіткому 
плануванні заходів на основі науково-методичного забезпечення та взаємодії 
з суб’єктами соціального середовища (різнопрофільними органами, 
установами та організаціями Луганської області). 

Відповідно до виявлених потреб персоналу та розробленого нами 
змісту службова підготовка персоналу до соціально-педагогічної роботи 
з неповнолітніми засудженими включала наступні блоки та теми: 

1. Діагностика рівня готовності персоналу виховної колонії до 
соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими 
(анкетування персоналу щодо визначення рівня готовності персоналу 
виховної колонії до соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми 
засудженими; обробка та аналіз результатів); 

2. Науково-теоретична підготовка персоналу до соціально-
педагогічної та психологічної роботи з неповнолітніми засудженими 
(Історія розвитку вітчизняної та зарубіжної пенітенціарних систем та 
соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими, Актуальні 
проблеми реформування пенітенціарної системи України, Міжнародна й 
вітчизняна нормативно-правова база соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми правопорушниками, Сутність і зміст соціально-
педагогічної (соціально-виховної) роботи із засудженими, Ресоціалізація 
як мета, процес і результат соціально-педагогічної роботи із 
засудженими, Професійний портрет соціального педагога 
пенітенціарного закладу, Соціально-педагогічний зміст основних засобів 
виправлення і ресоціалізації засуджених: режиму, загальної та 
професійно-технічної освіти, суспільно-корисної праці, громадського 
впливу, вікові, Соціально-демографічні та психолого-педагогічні 
особливості неповнолітніх засуджених, Поняття, класифікація та 
характеристика основних форм психологічної та соціально-виховної 
роботи із засудженими, Поняття, класифікація та характеристика 
психолого-педагогічних методів роботи із засудженими, Технології 
вивчення особистості засудженого на різних етапах ресоціалізації та 
соціально-педагогічної роботи з ним, Планування соціально-виховної 
роботи із засудженими, Документація та психолого-педагогічний 
інструментарій (інформаційне й методичне забезпечення) роботи 
соціального педагога, Напрями, зміст та технології соціально-виховної 
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роботи із засудженими (правове, трудове, морально-етичне, релігійне, 
фізичне, санітарно-гігієнічне, світоглядне виховання), Зміст та порядок 
реалізації програм диференційованого виховного впливу на засуджених 
(«Освіта», «Професія», «Правова просвіта», «Духовне відродження», 
«Творчість», «Фізкультура і спорт», «Подолання алкогольної та 
наркотичної залежності», «Підготовка до звільнення»), Зміст і технології 
індивідуальної соціально-виховної роботи із засудженими, Зміст і 
технології групової та масової соціально-виховної роботи із 
засудженими, Зміст і технології організації вільного часу засуджених, 
Технології взаємодії з персоналом, засудженими та громадськістю в 
соціально-педагогічній роботі, Поняття, значення та особливості 
підготовки засуджених до звільнення з місць позбавлення волі, Порядок 
взаємодії, органів і установ виконання покарань, територіальних органів 
внутрішніх справ та центрів зайнятості населення, державних і 
недержавних організацій щодо надання особам, які звільнені від 
відбування покарання, допомоги в трудовому і побутовому влаштуванні, 
соціальній адаптації); 

3. Практична підготовка персоналу до соціально-педагогічної та 
психологічної роботи з неповнолітніми засудженими (Формування 
гностичних та конструктивних умінь (підбір проблемних ситуацій та 
індивідуальних випадків з досвіду професійної діяльності, їх аналіз й 
прогнозування шляхів вирішення; конструювання моделей власних дій 
незалежно від ситуації, знаходження оригінальних рішень), Формування 
проектувальних умінь (розробка проектів, планів соціально-педагогічної 
роботи з неповнолітніми засудженими на основі взаємодії з персоналом і 
громадськістю, підбору необхідних методів та форм діяльності), 
Формування організаторських умінь (розробка, організація й проведення 
виховних заходів на основі об’єднання й залучення внутрішніх і 
зовнішніх ресурсів особистості неповнолітнього, персоналу колонії і 
громади), Формування комунікативних умінь; 

4. Психофізіологічна та психологічна підготовка персоналу до 
соціально-педагогічної та психологічної роботи з неповнолітніми 
засудженими (Формування і розвиток професійно важливих пізнавальних 
якостей (Формування професійної чутливості, Формування професійного 
сприйняття, Розвиток професійної пам’яті, Розвиток професійного 
мислення), Розвиток і вдосконалення професійного міжособистісного 
спілкування (Сутність, завчання та засоби професійного спілкування, 
Визначення психічного стану, намірів засудженого за їхнім зовнішності та 
манерам поведінки, Управління професійним спілкуванням і здійснення 
психічного впливу, Особливості професійної поведінки, Саморегуляція 
професійної поведінки), Сутність, різновиди та рівні саморегуляції 
(Засвоєння прийомів самоконтролю, Формування і розвиток психологічної 
стійкості, Засвоєння прийомів самомобілізації та релаксації), Психологічні 
засоби запобігання професійної деформації персоналу, Розвиток позитивної 
мотивації професійної діяльності. 
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Наприкінці службової підготовки (як і на початку) було повторно 
проведено анкетування щодо визначення рівня готовності персоналу 
колонії до соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими, 
результати якої показали підвищення показників за всіма критеріями та 
показниками готовності (науково-теоретичної, практичної, 
психофізіологічної та психологічної). Усьому персоналу було виставлено 
підсумковий залік. 

Таким чином, у ході експериментальної діяльності зі службової 
підготовки персоналу виховної колонії до соціально-педагогічної роботи 
з неповнолітніми засудженими було охоплено весь зміст підготовки 
(науково-теоретична, практична, психофізіологічна, психологічна), 
визначений нами на теоретичному рівні. 

У цілому, хід та результати службової підготовки стали красномовним 
свідченням про необхідність цілеспрямованого й постійного її здійснення та 
охоплення персоналу всіх органів та установ, що належать до сфери 
управління Державної пенітенціарної служби України, оскільки 
ефективність соціально-педагогічної роботи із засудженими в досягненні 
мети ресоціалізації прямо й безпосередньо залежить від рівня готовності 
персоналу до її здійснення. Тому подальшу свою діяльність у цьому 
напряму ми вбачаємо в розповсюдженні накопичених досвіду та науково-
методичних матеріалів в інших семи виховних колоніях України та всіх 
виправних колоніях Луганської області. 
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Караман О. Л. Службова підготовка пенітенціарного персоналу 

до соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими  
У статті представлено хід та результати експериментальної діяльності 

щодо службової підготовки персоналу виховних колоній до соціально-
педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими, змістом якої стала 
науково-теоретична, практична, психофізіологічна та психологічна 
підготовка; розкрито й пропоновано для практичного використання 
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оптимальну організаційну форму службової підготовки «Школа 
підвищення соціально-педагогічної та психологічної майстерності». 

Ключові слова: службова підготовка, соціально-педагогічно робота, 
пенітенціарний персонал. 

 
Караман Е. Л. Служебная подготовка пенитенциарного 

персонала к социально-педагогической работе с 
несовершеннолетними осужденными 

В статье представлены ход и результаты экспериментальной 
деятельности по служебной подготовке персонала воспитательных 
колоний к социально-педагогической работе с несовершеннолетними 
осужденными, содержанием которой стала научно-теоретическая, 
практическая, психофизиологическая и психологическая подготовка; 
раскрыто и предложено для практического использования оптимальную 
организационную форму служебной подготовки «Школа повышения 
социально-педагогического и психологического мастерства». 

Ключевые слова: служебная подготовка, социально-педагогическая 
работа, пенитенциарный персонал. 

 
Karaman O. L. Official Penitentiary Staff Training for Social and 

Pedagogical Work with Juvenile Criminals 
The article presents the procedures and the results of the experimental 

work related to official training the staff of educational colonies for social and 
pedagogical work with juvenile criminals. The former comprises scientific and 
theoretical, practical, psychophysiological and psychological preparation. The 
author reveals and proposes to apply practically the optimal organizational 
form of official training known as «School of Enhancing Social, Pedagogical 
and Psychological Skills». 

Key words: official training, social and pedagogical work, penitentiary 
staff. 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МОДЕРНІЗАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 
ПЕНІТЕНЦІАРІЇВ 

 
Для виконання професійних завдань у пенітенціарній сфері існує 

потреба в грамотних, мобільних, творчих людях, які здатні швидко 


